

私人定制，穿出自己的美

穿衣的消费升级彰显时代的变迁

“这是一生的美丽回忆……”27岁的小陆翻看着手机里的婚礼照片，嘴角洋溢着幸福的笑容。小陆结婚时特意定做了一件复古礼服，银河般闪烁的蕾丝唯美浪漫，她说，自己为这套量身定做的礼服花了6000多元，工期也等了两个月，“但是拿到手很开心”。随着生活水平的提高，从“穿得暖”到“穿得美”再到“穿个性”，衣着的变迁展现着时代的风貌。如今，彰显个性化的定制服装日渐成为更多人的选择。



设计师工作室里的旗袍样衣，风格精致婉约。



桃园四巷秀秀服饰工作室的样衣。

传统手艺转型升级

“稍等一下，这几个扣子马上就完工了。”3月6日下午5时许，记者走进开化寺街的华泰厚，店员正飞针走线赶制盘扣，对面是一脸期待的顾客。窗外的夕阳从落地窗洒落进来，给店内挂着的旗袍打上了柔美的光泽。

“以前结婚都要去‘华泰厚’做衣服。”69岁的苏阿姨现在还保存着30多年前在华泰厚定做的毛料裤子，“桃园四巷也有不少手艺好的店，款式也很多”。

桃园四巷，曾是远近闻名的“裁缝一条街”。30多年前，一群从温州来太原的裁缝，在这条不到3米宽的小巷里，风风火火闯出了一片天地。那时，桃园四巷的裁缝铺林立，新潮的服装款式令人目不暇接，五颜六色的布料染透了整条巷子。

然而，随着经济的飞速发展，成衣店曾经的辉煌逐渐式微。面对现状，传统裁缝铺开始转型。如今的桃园四巷，当年老式成衣店已经升级为近10家装修一新的服饰工作室或设计服饰店。

走进桃园四巷秀秀服饰工作室，西装礼服、连衣裙、呢子大衣依次排列，绿植点缀在侧，灯光明暗交错，丝毫看不出传统裁缝铺的痕迹。“现在顾客‘挑剔’了，大家喜欢有特



定制婚纱给新人带去美好的回忆。

色的、适合自己的。”店主介绍着，手上的活儿也没停下。她取出白色的裁衣画粉改制一件衬衣，沿着直尺慢慢画线，再拿着剪刀沿线剪开，发出咔嚓咔嚓的声音……

记者走访发现，大多数服装定制店以样衣打版为主，优势在于“看得见、摸得着”；有的定制成衣店也可以自选样式，根据顾客提供的图片“依葫芦画瓢”。但是，对于更追求品位和个性的客户来说，单纯的“量身”定制、“批量”定做，显然无法满足需求。

时尚新风一人一衣

随着时尚潮流的变化，爱美人士不再满足于以往的标准化成衣，定制化、个性化的设计大热，一人一衣成为更旺盛的需求。

二营盘街的黑马炫歌服装定制馆一楼，是笔挺的西装和时装区，陈设了许多样板西服和客人定做的成衣，能更直观感受不同版型的差别；二楼是端庄婉约的旗袍陈列，海派、京派、新中式或改良旗袍，各式风格靓丽夺目，素雅与浓重，现代与传统，日常与婚礼，令人赏心悦目。

主理人任远对记者说，一人一衣是“高配版”的私人定制，可以根据客人的肤色、职业、气质等情况，打造出契合对方形

象的色彩、风格，还可以根据顾客需求从版型、面料、内衬、纽扣到每一处细节，都能亲自挑选，给足了想象空间。

“我想配一件风衣，但是领子不要太高……”在店里，58岁的曹女士正在试穿一件黑色长裙，白色的蕾丝方领，款式简洁大方，衬得她气质更加温润。曹女士是一名退休教师，一贯优雅，注重仪表，这件长裙是她为出席读书会特意定做的，“我很清楚自己适合什么风格的衣服，量身定做对我更合适”。

周先生是省城一家银行的分行负责人，出于工作需要，他对定制服装青睐有加，“因为出席的场合对着装有要求，我会特意做一些质感比较好的西服、衬衣，还会在袖口处添加上自己设计的姓名首字母”。

记者走访了市内多家定制成衣店，发现选择私人定制服装的消费群体，主要集中在私营企业主、知识分子如医生教师、都市金领白领等人群。在价格方面，以一件女款毛呢大衣为例，按照打版样衣定制的价格在3000元左右，“一人一衣”的“高定款”则需要七八千元甚至更高。



顾客正在桃园四巷服饰定制工作室试穿样衣。

留住人生美好记忆

如今，定制服装日渐走进大众生活，越来越多的人愿意去尝试：穿上定制情侣衬衫去领结婚证，留存一辈子；给妈妈定制一身旗袍，在婚礼上“艳压群芳”；给老公定制一套西服，他在帅，我在笑……

3月5日，早春的天气还有些微凉。一大早，位于万象城附近的君诺工作室主人丽君已经开始忙碌了，她预订的一批真丝面料当天到货了，“这是手工宋锦和香云纱，如今‘国潮’大热，有不少年轻顾客也开始选择手工旗袍。”

从事定制成衣20余年的丽君介绍，在一些特殊的日子定制一套旗袍，主要是为了让生活更有仪式感。每年升学季来临前，都是旗袍定制的黄金季，不仅是为了给孩子博个“旗开得胜”的好彩头，“妈妈团”更意在扮靓自身，提升精气神儿。孟女士是君诺工

作室的老顾客，前不久，她专门为在山大附中读高三的儿子定做了一套成人礼西装，“这是孩子的第一套西服，希望这份礼物能见证他的成长蜕变。”

“我想拥有一件只属于自己的心仪之物，闲暇时拿出来看看，回味无穷……”花甲之年的赵女士十分怀旧，在她看来，私人定制是一种特殊的纪念方式，能留存“时光的味道”。去年年底女儿结婚，赵女士穿着专门定制的旗袍“闪亮登场”，喜庆应景。当天婚宴结束后，她把旗袍洗净并烫熨妥帖，套上防尘袋，小心翼翼地挂入衣柜。对她来说，这件旗袍承载着母女的情感，满是她对女儿未来生活的祝福和期待。

将个人情感融入其中，在值得纪念的特殊日子，享受一份专属的“仪式感”，也许这就是私人定制最大的魅力。

美好生活增光添彩

随着人们生活的品质化和审美的多样化，服装定制市场呈现出日趋火爆的态势。“比起一味追求眼花缭乱的款式，我更看重品质和体验感，一件量身定做的衣服，有温度、有灵魂，穿在身上也会更有精神、有态度，这是一种生活方式。”一名钟爱定制衣服的顾客这样说。

据不完全统计，目前太原有五六家定制服装店。在设计师的眼中，定制服装的市场有巨大潜力。“现在早就过了‘你有什么好东西，我一定也买一件’的时代了”，任远坦言，受面料市场、经营思维、设计理念等因素制约，本地服装设计定制行业还需不断的培育，但在消费主张越来越个性化、多样化的发展趋势下，近年来，选择定制服装的人越来越多。

业内人士分析，在消费倾向上，人们已经从对商品基本属性的需求，逐渐过渡到追求品质、附加属性和个体差异，更注重舒适、伸展、自由和个性，定制服务正迎合了这一改变，“比如穿衣，从穿得暖到穿得美，再到穿出风格和自信，消费者更注重愉悦感和适合个体需求，大家要美好的衣服，更要服装加持下的美好生活。”

私人定制的兴起是消费升级的映射，更是生活品质提高的标志，从“我做什么，你用什么”，到“你要什么，我做什么”，满足了消费者追求专属、个性、品质的消费需求，使美好生活更加多姿多彩。

记者 陈珊 辛欣 文/摄